
Θέμα: Δραστηριότητες της Εταιρείας Κρητικών Σπουδών - Ιδρύματος Καψωμένου 
 

Αγαπητά Μέλη και Φίλοι του Ιδρύματος 

 

 Μαζί με τις θερμές ευχές του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας Κρητικών 

Σπουδών- Ιδρύματος Καψωμένου       για τη διπλή εορτή της 25ης Μαρτίου, σας 

κοινοποιούμε τον Προγραμματισμό των δράσεων του έτους 2023 που     αποφασίστηκε 

στη διευρυμένη Συνεδρία του Δ.Σ. της 21ης Μαρτίου 2023 και περιμένομε εκδήλωση 

ενδιαφέροντος για συμμετοχή στο οργανωτικό ή/και στο επιστημονικό μέρος. 

Ακολουθεί το σχετικό απόσπασμα των Πρακτικών της Συνεδρίας (21.03.2023), όπου 

αποφασίστηκαν τα ακόλουθα: 

 

α. Ο εορτασμός της επετείου της Επανάστασης του 1821 να μεταφερθεί τον 

Ιούνιο 2023,  προκειμένου να συσχετισθεί με τις πρώτες σημαντικές μάχες που ορίζουν 

την έναρξη της Επανάστασης στην περιοχή μας (Επαρχία Κυδωνίας: Μάιος - Ιούνιος 

1821). Σύμφωνα με την απόφαση, η εκδήλωση θα επικεντρωθεί στη συμβολή της 

Δυτικής Κρήτης στην Επανάσταση. Θα ερευνηθεί ποιοι υπήρξαν οι πρωταγωνιστές της 

επαναστατικής δράσης στην περιοχή και θα επιδοθούν διπλώματα στους απογόνους 

τους. Υπεύθυνοι για την οργάνωση θα είναι ο Έφορος τοπικής ιστορίας Μανώλης 

Νικολακάκης και ο Αντιπρόεδρος Δημήτρης Νικολακάκης, ο οποίος θα εκφωνήσει και 

τον πανηγυρικό της ημέρας. 

 

β. Για το εξ αναβολής Συνέδριο για το έργο της Αρτεμισίας Χαριτάκη, της Σειράς 

«Πεζογράφοι της εντοπιότητας», η ευθύνη ανατίθεται στην Ομότ. καθηγήτρια και 

Έφορο Συνεδριακών εκδηλώσεων Κα Ελπινίκη Νικολουδάκη, η οποία σε συνεννόηση 

με τους ομιλητές θα καθορίσει και τις ημερομηνίες .  

 

γ. Σε συνδυασμό με την αναμενόμενη ανακήρυξη του Ριζίτικου σε Μνημείο Παγκόσμιας 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς, θα διοργανωθεί κρητικό παραδοσιακό συμπόσιο με 

επίκεντρο την τελετουργία του Ριζίτικου. Υπεύθυνος ο Ε.Γ. Καψωμένος, ο οποίος θα 

συνεργαστεί με τον καθηγητή Λάμπρο Λιάβα, Καθηγητή Εθνομουσικολογίας στο Τμήμα 

Μουσικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Ε.Κ. Πανεπιστημίου Αθηνών για την 

από κοινού οργάνωση της εκδήλωσης. 

 

δ. Συνέδριο για τον Κύπριο ποιητή Κυριάκο Χαραλαμπίδη, το καλοκαίρι 2023, σε 

συνεργασία με κυπριακούς πολιτιστικούς φορείς. Υπεύθυνοι Ε.Γ. Καψωμένος και Δημ. 

Νικολακάκης, οι οποίοι, σε συνεννόηση με τους συνεργαζόμενους φορείς και τους 

ομιλητές, θα ορίσουν τις ημερομηνίες εντός του Ιουλίου 2023. 

ε. Συνέδριο για το επιστημονικό έργο και την προσωπικότητα του αείμνηστου 

καθηγητή Κλασικής Φιλολογίας, Μανώλη Παπαθωμόπουλου, σε συνεργασία με 

παλαιούς συναδέλφους και φοιτητές του (Αύγουστος 2023). Υπεύθυνοι Ε.Γ. 

Καψωμένος και Ελπινίκη Νικολουδάκη. 

στ. Τριήμερο Επιστημονικό Συνέδριο στα 80 χρόνια από την εκδημία του ποιητή 

Κωστή Παλαμά, σε συνεργασία με το Ίδρυμα Κωστή Παλαμά, το οποίο επέλεξε ως 

κεντρική εκδήλωση του εορτασμού το Συνέδριο που θα γίνει στην έδρα της Εταιρείας 

Κρητικών Σπουδών με θέμα: «Ο Παλαμάς και η ελληνική πολιτισμική παράδοση» 

(22-24 Σεπτεμβρίου 2023). Υπεύθυνοι ο Πρόεδρος του Ιδρύματος Ερατοσθένης Γ. 

Καψωμένος και η Έφορος Συνεδριακών εκδηλώσεων καθηγήτρια Ελπινίκη 

Νικολουδάκη. 

ζ. Διεθνές Συνέδριο για τις Νεοελληνικές Σπουδές στην Ευρώπη και διεθνώς. 

Τιμητικό Αφιέρωμα στην απερχόμενη γενιά των Νεοελληνιστών, Hans Eideneier και 

Niki Eideneier, εκδότρια του περ. Ρωμιοσύνη, David Holton, Olga Omatos, Massimo 



Peri, Vincenzo Rotolo, Guy Saunier, Henrich_Guenther Steffen, Peter Bien, Jacques 

Bouchard, Roderick Beaton, Renata Lavagnini, Marie-Paule Masson,  Henri Tonnet, 

Anna Zimbone, το έργο των οποίων θα παρουσιαστεί από τους Έλληνες 

πανεπιστημιακούς συναδέλφους τους. Οι τιμώμενοι θα συμμετάσχουν σε Συζήτηση 

Στρογγυλής Τράπεζας για την τύχη των Νεοελληνικών Σπουδών στην Ευρώπη. 

Υπεύθυνοι ο Πρόεδρος του Ιδρύματος Ερατοσθένης Γ. Καψωμένος και η Έφορος 

Συνεδριακών Εκδηλώσεων καθηγήτρια Ελπινίκη Νικολουδάκη  (15-17 Σεπτ. 2023). 

η. Διεθνές Διεπιστημονικό Συνέδριο με θέμα «Μεσογειακά πολιτισμικά 

πρότυπα. Πολιτισμοί της Νότιας Ευρώπης και της νησιωτικής Μεσογείου». 

Υπεύθυνος ο Καθηγητής Γιώργος Μαργαρίτης, ο οποίος θα καθορίσει, σε συνεννόηση 

με τους συνεργαζόμενους φορείς, τις ημερομηνίες του Συνεδρίου εντός του επόμενου 

έτους (2024). 

 

θ. Διαλέξεις στη Σειρά «Μείζονα προβλήματα της εποχής μας». 

Οι διαλέξεις των επιφανών ομιλητών, Γιώργου Κοντογιώργη, Ηλία 
Νικολούδη και Κ. Φωτιάδη, που έχουν αποδεχτεί την πρόσκλησή 

μας, θα καθοριστούν και θα ανακοινωθούν σε συνεννόηση με τους 

ομιλητές.                   
Για καθεμία από τις εκδηλώσεις θα εκδοθεί Δελτίο Τύπου και, 

προκειμένου για τα Συνέδρια, θα κυκλοφορήσει Εγκύκλια Επιστολή.  
                                                                                                  

                                                                                                  
                                                                                                  

                        Εκ μέρους του Δ.Σ., ο πρόεδρος Ερατοσθένης Γ. 
Καψωμένος                                                           
 


